讀經《瑪拉基書四 4-6》。我在 4 月 29 日主日崇拜宣講:「復興是為了作基督的先鋒」,引用路三 1-6,一 15-17,施浸約翰就是基督的先鋒,他為基督第一次來臨而預備道路。今日我分享一個延續這信息的信息,怎樣為著基督再來而預備道路呢?其中一個重要的策略就是「父母子女的心的轉向」,包括三個層次,第一是天父與祂的兒女的轉向;第二是家庭裡面父母與兒女的轉向;第三是教會這個屬靈大家庭裡面屬靈父母與屬靈兒女的轉向。今天的信息是關鍵性、突破性、嶄新性的,也是神在末後的日子向眾教會發出的心意。

一、延續以利亞和施浸約翰的使命:轉向

- 1. 瑪拉基書四 4-6。「4 你們當記念我僕人摩西的律法,就是我在何烈山為以色列眾人所 吩咐他的律例典章。5 看哪,耶和華大而可畏之日未到以前,我必差遣先知以利亞到 你們那裏去。6 他必使父親的心轉向兒女,兒女的心轉向父親,免得我來咒詛遍地。」
- 2. 馬太福音十一11-15。主耶穌說:「11 我實在告訴你,凡婦人所生的,沒有一個興起來大過施浸約翰的,然而天國裏最小的,比他還大。12 從施浸約翰的時候到如今,天國是努力進入的,努力的人就得着了。13 因為眾先知和律法說預言,到約翰為止。14 你們若肯領受,這人就是那應當來的以利亞。15 有耳可聽的,就應當聽。」這句話是談及約翰的特權,而非約翰的性格。天國裏最小的不一定比約翰強,但卻有更大的特權。天國的民比宣告耶穌要來的那位更大。約翰為主準備祂的道,但他一生卻享受不到天國的祝福,反之其他人有更大的特權可以比他還大。
- 3. 馬太福音十七 11-13。主耶穌又說:「以利亞固然先來,並要復興萬事,只是我們告訴你們,以利亞已經來了,人不認識他,竟任意待他,人子也將要這樣受他們的害。門徒這才明白耶穌所說的,是指着施浸約翰。」
- 4. 路加福音一 17。天使加百列向撒迦利亞預告約翰的使命:「有以利亞的心志能力,行在 主的前面。叫為父的心轉向兒女,叫悖逆的人轉從義人的智慧,又為主預備合用的百姓。」

幾段經文對照下,可以作出一個總論,經文顯示「以利亞」與「施浸約翰」是不同時代的人物,但他們的使命是一脈相承的。昔日文士不明白神的喻意,硬要等以利亞的再來,但天使加百列及主耶穌均先後承認施洗約翰就是先知瑪拉基所預言末後要來的以利亞。我們明白以利亞與施浸約翰是兩個人,每個生命是個別而獨特的,誰也不能取代誰。但「使命」可以承傳的,正如施浸約翰繼承了以利亞的使命,今天我們亦可以承傳施浸約翰的使命,為基督第二次來臨而預備道路和預備百姓。

「耶和華大而可畏之日」是「末後的日子」,就是基督再來的日子。神要差遣以利亞的使命。這位以利亞預備彌賽亞的道路,負上重要的使命。這使命是「復和」的使命。他要使父親與兒女的心彼此轉向。「轉向」可譯「改變」或「轉變」。先知瑪拉基是指到家庭的「復和」,當時很多家庭糾紛,以利亞來解決家庭問題,重建社會新秩序。家庭問題成為遍地的問題,帶來社會好像著了咒詛一樣。以利亞要使「家庭轉向」,家庭不能蒙受祝福乃是因為人未與神復和。所以,這裡不單是指家庭,也指到以色列民與神的關係,是天父與祂的兒女的關係;在新約中,也是指到蒙恩得救的信徒與天父的關係,即是「神與人的轉向」。

二、復還屬靈父母子女的楷模

早在 6 月父親節徐維僑牧師宣講家庭裡面的父子情,今日我想補充的就是教會的屬靈父母和子女的情,是一種屬靈的關係,而這種關係是基於天父與祂的兒女的關係,是基於天父的愛作為基礎和榜樣,這是「屬靈父子、母女的轉向」。有一位弟兄分享他曾在某父親節的領受,他知道基督徒有兩位父親,一是肉身生養的父親,一位是天父。當他在那個父親節主日崇拜中聽到牧師講道,他有一個很特別的領受,信息內容是講及如何擁有「為父的心」?牧者有九點提醒,怎樣作屬靈的父親:(1)成為一個模範給兒女作榜樣。(2)傳授你的屬

靈言行及生活見證給兒女。(3)引導兒女對準神,為兒女祈禱,帶領兒女祈禱,甚至與兒女一起祈禱。(4)啟發兒女對聖經渴慕。(5)發展兒女憐憫的心。(6)引導兒女積極的思考。(7)盡父親的力量讓兒女接受到自己的關愛。(8)向兒女分享神國的夢想。(9)教導兒女以人為導向,不以事為導向。在信息中,提到作為父親要給兒女空間和時間,等待和引導他們成長,而自己也要倒空自己、謙卑自己、突破自己,並且耐性地控制自己的情緒,以愛和恩慈對待兒女。後來,這位弟兄發現這九項不只對父母有用,連牧者、執事、導師、組長等都可以付諸實行。對他來說好像神透過講員的口對他說話。他是一位小組組長,亦是一位盡責的組長,但是透過當日講道他知道應該怎麼做,他知道要作榜樣,他開始每天讀經禱告,漸漸成為習慣,然後求神讓他每天在讀經上有得著,可以在小組分享,而在禱告中也為組員禱告,最後相約一起讀聖經,並鼓勵組員每天讀經,在小組裡分享。在信息領受外,他更求神讓他不是講了就算,而是付諸實行,他非常感恩就一路一路進步。

三、建立屬靈父母子女的關係

「為父的心」或「屬靈父子、母女的轉向」的信息在近十年教會圈子中是非常強調的信息之一,這個信息可扭轉很多家庭的關係(父母與兒女的復和),亦改變教會的屬靈氣氛(信徒彼此視為肢體,有著父母、弟兄姊妹的關係;長幼有序,相親相愛;屬靈父子、母女的關係的建立和提倡;薪火相傳、代代承傳等觀念),這信息甚至改變社會文化(美善的承傳:上一代的祝福;下一代的繼承;上一代珍貴的遺產;下一代的創意創新;上一代的成就;下一代的榮耀)和社會秩序和發展(為政者「愛民若子」)。如何實踐這個屬靈的原則呢?保羅在林前四15「你們學基督的,師傅雖有一萬,為父的卻是不多,因我在基督耶穌裡用福音生了你們。」這個「為父的心」,是神的心意,正如先知瑪拉基的信息一樣,在這末後的日子,神定意要宣告和成就這個信息,為了末後的日子及和基督再來的日子而預備的。為「父」與「師傅」的差異:師傅可能只是屬教導性,是階段性、短暫性;但為父為母的卻是關懷、幫助、情理兼備、從榜樣中學習,從生活中引導,是長久性、終身性。

今日我見到很多生命等待著被牧養、被引導、被關懷的生命,很多人在家庭、生活、人際關係中失序、失落、失敗、失望、失調、失效、失陷,很多生命工程正等待去建造,從失序中尋回秩序;失落中尋回價值;失敗中找回勇氣、失望得回盼望;失調中走回健康;失效中重建效能;失陷中能夠堅守。弟兄姊妹,在你的屬靈生命中尋求你的屬靈父母親,因為這些屬靈的父母是可遇不可求的屬靈寶庫。過去我們不單只當兒子,還要有為父為母的心。若只是擔當兒女角色,而這個角色就是經常是「要」的角色,我要你照顧,我要你體諒我,我要你明白我,我要你在我失敗時、軟弱時,你要幫助我、接納我。但是為父為母的,就要操練「付出、等待、教導、關心、犧牲、不計回報」的角色。屬靈生命的成長,就是由一個兒女的心轉移成為父母的心。領受為父為母的心,是一個思想範式的轉移。意思是說,我們不單做兒女,也可以做父母。不是做兒女的就不能有為父為母的心。

最近大女天融在拉闊崇拜學習講道分享信息,信息提到自己在牧者眼中是屬靈的女兒,但當她擔任導師時,對於比她年輕的,她就要成為別人的母親,如何表達關心,如何付出時間聆聽。有一對屬靈父子,曾經走過幾年的路,他們在配搭上(事奉、思維、交流);同行(生活、困難、挑戰);相處(不單只教導,而是著重關係,是一種鍥而不捨的關係。縱使反彈,關係上鍥而不捨,教導方式可調較,明白有認知上的限制)。

思考 / 討論問題:

- 1. 你檢視你現時的屬靈狀況時,你看自己具有「兒子的心」、「孤兒的心」還是「父母親的心」?
- 2. 除天父外,你有沒有屬靈父母幫助你全人成長呢?你喜歡有這種屬靈拖帶的關係嗎?
- 3. 若有屬靈父母,你想他/她在何方面幫助你成長嗎?為甚麼呢?
- 4. 你若信主多年,靈命成熟,你會尋找你的屬靈兒女幫助他們成長和事奉嗎?